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VECTEURS ET MATRICES
1. DEFINITION

— Vecteur: Collection de données de méme type (un
ensemble d’éléments, ex : des nombres), constitué d'une
seule ligne et plusieurs colonnes.

Indices colonne

1 2 3 4 5 6

1 10 13 0 0 5
— Matrice : Collection de données de méme type constituée
de plusieurs lignes et plusieurs colonnes.
Colonnes

Coll1 Col2 Col3
Indices

2
4

w o=

>>mat=[120;305;1008;4478]

Une matrice de

mat = dimension 4x3
1 2 0
3 0 5
10 0 8
4 4 78

3. FONCTIONS SUR LES VECTEURS/MATRICES

—  En plus des fonctions mathématiques usuelles (cos, sin,
log, exp, etc), il y a d’autres fonctions spécifiques qui
peuvent s’appliquer sur les vecteurs et/ou les matrices
dont certaines sont mentionnées dans le Tableau 1.

— Soitle vecteur v=[1 00 78 100 0.1 0.2 8]

ligne 1 2 0 colonne
Lignes ligne 2 4 01 2 — Etsoitlamatricem=[1200;3057;100813;44782]
ligne 3 10 0 0
i 7 3 2.8
ligne 4 e >> min(v) ans = La fonction min retourne la plus petite
ligne 0 valeur (minimum).
2. CREATION (VECTEUR/MATRICE) >> max(v) ig;: tzliiﬁcgigxﬁjgmume 1a plus grande
o ) i >> sum(v) ans = | La somme des éléments de v: 1+ 0+ 0+
On définit un vecteur en donnant la liste de ses éléments entre 187.3000 | 78+ 100+ 0.1+ 0.2+ 8
crochets [ ]. >>mean(v) | ans= La moyenne des éléments de v: (1+ 0+
23.4125 0+ 78+ 100+ 0.1+ 0.2+ 8)/8
>>prod(v) ans = Le produit: 1* 0* 0* 78* 100* 0.1* 0.2*
0 8
Nom du Ses valeurs (éléments) >>length(v) | ans= La taille du vecteur.
vecteur 8
o> V=[{.1_2.2 3.3] >> size(V) ans = La dimension du vecteur: nombre de
V= 1 8 lignes (toujours 1) et nombre de
1.1000 2.2000 3.3000 Les éléments sont séparés au choix par des - — colonnes. —
espaces ou par des virgules. >>min(m) ans = Le minimum de chaque colonne
1 0 0 0
>>v=[11, 2.2, 3.3] >>max(m) | ans= Le maximum de chaque colonne
V= 10 4 78
1.1000 2.2000 3.3000 13
>>sum(m) | ans= La somme de chaque colonne
>>v2=[263] - i i ) 18 6 91 22
2 Un vecteur ligne de taille 3 (il contient 3 >>mean(m) ans =
V2 = 214
263 Cléments). 45000 15000 22.7500 55000
>>prod(m) | ans=
>>vcol=[6;8;5 L UL
veol =[6;8; 5] Un vecteur colonne de taille 3. >> size(m) ans = La dimension de la matrice: nombre de
veol = 4 4 lignes et de colonnes de m: 4 lignes et
6 4 colonnes.
8 >>det(mat) | ans= renvoie le déterminant de la matrice
5 -4768 carrée mat.
Tableau 1 : Fonctions sur les vecteurs et/ou matrice
>>veol = [6 8 5] Un vecteur colonne également (utilisation de
veol = la transposée). Remarques :
6
8 — Souvent, si 'argument d’entrée des fonctions citées ci-
5 dessus est un vecteur, le résultat est un scalaire et
lorsque ces fonctions sont appliquées a une matrice,
elles agissent colonne par colonne et retournent un
Les Les vecteur ligne.
éléments éléments
de la 1ére de la 2éme S
ligne ligne 4. ACCES

—
>>m=[111;222]

Une matrice de dimension 2 x 3 (elle contient

m= 2 lignes et 3 colonnes.
1 1 1
2 2 2

>>A=[12;3 4] % une matrice de dimension 2x2

— VECTEURS : V(indice_élément)
>>V=[57963];
>>V(2) %donne le 2éme élément du vecteur
ans =
7
>>V(3:5) %donne les éléments du 3éme jusqu’au 5¢me
ans =



9 6 3
>> V(:) %retourne le vecteur sous forme de vecteur
colonne
ans =

w oo NN wv

>>V(end) %retourne le dernier élément du vecteur
ans =
3

>>V([2,3:5])
ans =

7 9 6 3
>>V([2,3:51])
ans =
7 9 6 35
>>V([2,3:5,1,2])
ans =

7 9 6 3 5 7

MATRICES : M(indice_ligne, indice_colonne)
>>M=[576;496;783]
M

N oA ool
@ OV 3
w o o

>> M(3,2) %retourne | element de lintersection de la
ligne 3 et de la colonne 2 qui est 8
ans =

8
>> M(2:end,1:2) %retourne les éléments sur la 2éme et
3éme ligne et la 1ére et 2éme colonne

ans =
4 9
7 8

>>M(1,:) %retourne toute la premiere ligne
ans =

5 7 6
>> M(:,3) %retourne toute la derniere colonne
ans =

6
6
3
>>A=[1204;12131415]
A=
1 2 0 4
12 13 14 15
>>A(2,2)
ans =
13
>>A(2,)
ans =
12 13 14 15
>>A(:,4)
ans =
4
15
>> A([13; 48])
ans =
1 2
13 15
>> A([l 35 7]) Dans ce genre d’acces les indices s’'inversent,
ans = ils deviennent colonne par colonne.
1 2 0 4

>>A([111]) 11 ; 5 ;
ans = >lndices

2 4 6 8
12 13 14 15

111

5. OPERATIONS AVEC LES MATRICES
— Addition et soustraction

Les deux opérateurs sont les mémes que pour les scalaires, a
savoir + et -. A partir du moment ot les deux tableaux (vecteurs ou
matrices) concernés ont la méme taille, le tableau résultant est
obtenu en ajoutant ou soustrayant les termes de chaque tableau.

>>v1=[1009];
>>v2=[032-1];
>>vl1+v2
ans =

1 3 2 8
>>vy2-vl
ans =

-1 3 2 -10
>>v1+10
ans =

11 10 10 19
>>v1-3
ans =

2 -3 -3 6
>>v3=[10];
>>v1+v3

??? Error using ==> plus v1 et v3 n'ont pas
Matrix dimensions must agree. la méme taille

>>A=[123;001;100]

A=
1 2 3
0 0 1
1 0 O
>>B=[-103;120;11-2]
B=
-1 0 3
1 2 0
1 1 -2
>> A+B
ans =
0 2 6
1 2 1
2 1 -2
>>A-B
ans =
2 20
-1 -2 01
0 -1 2
>> A+5
ans =
6 7 8
5 5 6
6 5 5
>> B-2
ans =
30201
-1 0 -2
-1 -1 -4

— Multiplication, division et puissance

Terme a terme (A*B, A./B, .")

Au sens matriciel (A*B, A/B, ")
Soit les vecteurs v1 et v2 suivants :
>>v1=[1009];

>>v2=[032-1];




o  Etsoitles matrices A et B suivants :
>>A=[123;001;100]
>>B=[-103;120;11-2]

Vecteur Matrice
* >>v1*v2 >> A*B
7?7 Error using | ans =
==> mtimes 4 7 -3
Inner matrix 1 1 -2
dimensions -1 0 3
must agree.
(Ce calculn'a >> A*2
pas de sens) ans =
2 4 6
>>v1*3 0 0 2
ans = 2 0 0
3 0 0 27
/ >>v1l/v2 >>A/B
ans = ans =
-0.6429 -3 4 -6
— 11 -2
::’ >>v2/2 -4 3 -6
= ans =
‘E‘ 0 1.5 1.0 -0.5 >>A/2
ans =
0.50 1.00 1.50
0 0 0.50
0.50 0 0
A >>v17v2 >>B"A
7?7 Error using | 77?7 Error using ==> mpower
==>mpower At least one operand must be
At least one scalar.
operand must
be scalar. >>B72
ans =
>>vy272 4 3 9
7?? Error using 1 4 3
==>mpower 2 0 7
Matrix must be
square.
X >>v1*v2 >>A*B
ans = ans =
0 0 0 -9 -1 0 9
0 0 O
° 1 0 0
E ./ >>v1./v2 >>A./B
8 ans = ans =
’: Inf 0 0 -9 -1 Inf 1
g 0 0 Inf
b 100
= A S>> v1Av2 >> A B
ans = ans =
1.0 0 0 0.11 1 1 27
0 0 1
1 0 Inf

6. MODIFICATION
Soit le vecteur v suivant :
>>v=[4781000]

V=
4 7 8 10 0 0

— Modifier le 3¢me élément a 100

>>v(3)=100

V=

4 7 100 10 0 O

— Modifier le 3eme et le 1¢r élément a 0

>>v([3,1])=[0,0]

V=
0 7 010 0 O
— Modifier le 1er et le 3eme 3 1000, et le 4¢me et ]e 5¢me 3 9

>> v([1,3:5])=[1000,1000,9,9]

V=

1000 7 1000 9 9 0
>>v(2:6)=1
V=

1000 1 1 1 1 1

Soit la matrice m suivante :
>>m=[100;-105000;2-21]

m=
1 0 0
-1 0 5
0 0 O
2 -2 1

>>m(4,2)=100

m=
1 0 0
-1 0 5
0 0 O
2 100 1

>m(2:end,1:2)=0

(=i -
[==l el
= o vl ©

Exercice

1. Créer les vecteurs v1 et v2 suivants :

2 10 5 0 1 0 0
0 8 1 1

2. Calculer la somme de v1 et v2.

3. Donner les résultats des commandes suivantes : v1(2), v1(3:5),
v2(end), v2(:)

4. Quelle est la commande MATLAB qui nous donne la taille du
vecteur vl ?

5. Modifier le deuxieme élément du v2 (donner n’importe quelle
valeur numérique).




